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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ДО СОЦІАЛІЗАЦІЇ ДОШКІЛЬНИКІВ 
Лютко Т.Г., магістрант 

Косарєва О.І., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Умови сьогодення ставлять перед особистістю багато завдань та вимог. Особливо вимогливим є 
навколишнє соціальне середовище, адже для успішної життєдіяльності потребується різнобічна сумісність із 
навколишнім. Наявні соціально-політичні зміни в житті суспільства й зумовлена ними необхідність вчасної 
підготовки дітей до цих змін підвищують актуальність соціальних аспектів розвитку та виховання дошкільників. 
Неможливо переоцінити престиж і значущість дошкільної ланки в системі освіти, враховуючи її специфічність й 
самоцінність. Згідно з цим підходом дошкільний заклад кваліфікується як інститут соціального виховання, а не 
школа для малюків. Його основне призначення – навчити дитину науці життя, сформувати вміння жити у злагоді з 
довкіллям і з собою, закласти фундамент особистісної культури, основи життєвої компетентності [5, с. 4]. 

Атмосфера дошкільного закладу – поведінка дорослих, спілкування, спільна діяльність дітей – мають 
забезпечувати реалізацію цієї мети. Теоретичне осмислення соціалізації як складової педагогічного процесу, 
вивчення форм, методів, засобів її практичної реалізації, як педагогічної мети дедалі більше привертають увагу 
науковців. Помітний доробок щодо соціально-педагогічних аспектів проблеми належить таким вітчизняним 
дослідникам як І. Бех, В. Кремінь, О. Кононко, Т. Поніманська, І. Печенко та іншим [7, с. 21]. 

Людина народжується з притаманними їй природними задатками, формується як особистість у системі 
суспільних взаємовідносин.  У контексті нашого дослідження під соціалізацією розуміємо процес входження 
людини у суспільство разом із її соціальними зв'язками та інтеграцією в різні типи спільнот, внаслідок чого 
відбувається становлення соціального індивіда; процес засвоєння індивідом соціального досвіду, системи соціальних 
зв'язків та відносин. При цьому людина вносить у середовище щось своє і таким чином впливає на нього, змінюючи 
його, і в той же час, середовище впливає на людину, пред'являючи їй свої вимоги. Ставлення оточуючого 
середовища до людини визначається тим, наскільки її поведінка відповідає встановленим нормам [9, с. 112]. 

Показником і певною мірою результатом процесу соціалізації є соціально-комунікативна компетентність, 
яка на етапі переходу від дошкілля до школи складається з пізнавального, ціннісного, емоційного, оцінного, 
комунікативного і поведінкового компонентів . Соціально компетентна дитина здатна відчувати своє місце у системі 
стосунків людей, адекватно поводити себе. Вона характеризується відкритістю до світу людей як потребою 
особистості, навичками соціальної поведінки, готовністю до сприймання соціальної інформації, бажанням пізнавати 
людей, робити добрі вчинки [1]. Соціалізація особистості у дошкільному дитинстві не лише потребує врахування її 
особливостей і специфіки, але й завдяки цілеспрямованому, свідомому, змістовному супроводу вихователя може 
бути більш ефективною. 

Експериментальне дослідження складалося з двох напрямів: діагностика дітей старшого дошкільного віку і 
майбутніх вихователів. Діагностика рівнів соціалізації старших дошкільників відбувалося на базі ДНЗ № 44 м. 
Рівного. В дослідженні брало участь  48 дітей старшого дошкільного віку. Основний метод, який застосували під час 
досліджень, полягав у систематичному і цілеспрямованому спостереженні за поведінкою дітей у спільній діяльності 
та іграх. Дані спостереження заносились в бланк А. М. Щетиніної «Програма спостереження за культурою поведінки 
дитини». Після чого підсумовувалась кількість результативних балів отриманих з бланку[10, с. 49]. 

Наступним елементом експериментального дослідження була соціометрична проба «День народження» [7, 
с. 36-39]. Метою якої  було – визначення реального статусу дітей у взаєминах з однолітками, виявити групи, на які 
поділяється колектив, офіційних та неофіційних лідерів, а отримані результати порівняти з даними спостереження.  
Соціометрична проба проводилася індивідуально з кожною дитиною. Дітям давалася інструкція: «Давай пограємо з 
тобою у твій день народження. Велике коло буде в нас столом, на якому лежить святковий пиріг зі свічками. Свічок 
стільки, скільки тобі буде років. Ми їх намалюємо. Навколо стола розташовані маленькі кружечки – це що? 
Звичайно, стільці. Вибери стілець, на який ти сядеш. Давай твій стілець відзначимо – зірочкою або сніжинкою?» 
(Відповідь дитини дозволяє відзначити сформованість статевої ідентифікації: хлопчики вибирають зірочку, дівчатка 
– сніжинку). «До тебе у гості, можуть прийти троє гостей. Кого хочеш посадити поруч із собою?» (Відповідь дитини 
дає нам можливість припустити її потреби в спілкуванні). Аналіз результатів показав, що в багатьох дітей не 
сформована достатня потреба в спілкуванні: більшість (63%) дошкільників бажають спілкуватися в «обмеженому 
колі»  – з близькими людьми, або ж бажають грати з іграшками чи тваринами. Тільки деякі (37%) бажають 
спілкуватися в широкому колі дітей. 

Останньою на першому етапі констатувального експерименту є дидактична вправа «Доручення» [4, с. 216]. 
Мета: з'ясувати соціальні та діяльнісні пріоритети дітей, виявити вміння старших дошкільників адаптуватися до 
умов, що змінюються, будувати взаємини з однолітками. Матеріал: картки зі схематичним зображенням різних 
доручень (сходити в іншу групу і запросити на виставу; організувати рухливу гру, полити квіти, зібрати іграшки на 
прогулянку). Інструкція до виконання:  експериментатор пропонував дитині обрати будь - яку картку, розглянути, 
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що на ній зображено. Потім звертався до дітей з проханням: «Виконай те, що зображено на картці: запроси малюків 
на виставу» (запросити дітей пограти, полити квіти, зібрати іграшки на прогулянку). Вправа  проводилась у формі 
спостереження, під час якого звертали увагу на такі аспекти: як дитина зрозуміла доручення; які доручення діти 
виконують більш охоче: чи то суто механічні (полити квіти, зібрати іграшки), чи доручення, що вимагають прояву 
певних організаторських та комунікативних умінь; обираючи доручення,  дитина орієнтується на дорослого чи 
робить це самостійно. 

На підставі аналізу спостережень та цих характеристик можна визначити чотири рівні дитячих взаємин: 
високий, достатній, середній, низький. Оцінка виставлялась дітям по кожному із показників соціалізації. При 
виконанні завдань на високому рівні – 4 бали, на достатньому рівні – 3 бали, на середньому – 2 бали, на низькому – 1 
бал. До високого рівня ми віднесли 11(23%) дітей, які усвідомлювали норми та правила поведінки в соціумі, уміли 
ефективно співпрацювати, мали достатній арсенал мовленнєвих засобів та активно застосовували їх у спілкуванні з 
оточуючими (сума балів від 10 до 12). Діти 7(14%), які виявили достатній рівень соціалізованості, були також добре 
обізнані з нормами соціуму, досить ефективно налагоджували стосунки з однолітками, у більшості випадків уміли 
знаходити спільну мову в різних проблемних ситуаціях, але застосовували лише стандартні способи соціальних дій, 
не могли гнучко реагувати на ситуацію (7 –9  бали). До середнього рівня соціалізованості належали діти 21 (44%), 
які виявили недостатнє розуміння соціальних законів та норм, було наявне розходження реальної та вербальної 
поведінки в спілкуванні з однолітками та дорослими, їм не завжди вдавалося запобігати конфліктних ситуацій у 
побудові стосунків з однолітками та адекватно на них реагувати (4 – 6 бали). Низький рівень 9 (19 %) 
соціалізованості свідчив про неволодіння правилами соціальної поведінки, невміння безконфліктно будувати 
стосунки в колі однолітків,  донести до інших власні думки, намагання діяти на підставі сили чи реагувати на 
ситуацію лише емоційно (1 – 3 балів). 

Загальні результати констатувального етапу експерименту показують, що рівень соціалізації дітей 
дошкільного віку у ДНЗ на сьогоднішній день потребує змін і доопрацювань. На нашу думку, найкращий шлях для 
вирішення даної проблеми — усунення недоліків у практичній роботі вихователів дошкільних закладів та пошук 
шляхів підвищення обізнаності про рівні  соціалізації у майбутніх вихователів. 

Тому наступним у роботі над даною проблемою було проведення тестування студентів Рівненського 
державного гуманітарного університету з питання готовності до соціалізації дітей старшого дошкільного віку. В 
експериментальну групу було включено студентів 5 курсу ДВм-51, ДПН -51, ДП-51, ДЛ-51, загальна кількість яких 
склала 50. Тестування проводилось у письмовій формі, з усією групою, всього було 40 запитань. Перед студентами 
ставилось завдання підтвердити або спростувати твердження, відповідно поставити біля цифри, що позначає номер 
запитання знаками «+» якщо твердження вірне або «-» якщо твердження не правильне.  Оцінювання знань про 
соціалізацію дітей старого дошкільного віку здійснювалось за таким критерієм: кількість правильних відповідей від 
0 до 10 — низький рівень, від 11 до 20 — середній рівень, від 21 до 30 — достатній рівень, від 31 до 40 — високий 
рівень. В результаті було отримано такі дані: низький рівень знань показало 12 студентів(24%), до середнього рівня 
віднесли  24 студенти (48%),  достатній рівень знань мали 9 (18%) студентів  і високий рівень – 5(10%) студентів.  

На основі отриманих даних можемо зробити висновок, що необхідний новий концептуальний підхід до 
формування системи професійно-педагогічної підготовки майбутніх вихователів. На формуючому етапі нашого 
дослідження було розроблено спецкурс «Соціалізація дітей в умовах ДНЗ», в основу якого покладено алгоритм дій 
студентів, спрямованих на соціалізацію старших дошкільників. Спецкурс складався з 10 год лекційних, 16 год 
практичних і 4 год лабораторних занять з студентами. Метою даного спецкурсу є оволодіння студентами знаннями й 
уміннями, які передбачають інтеграцію дитини у соціальне середовище. Завдання даного курсу визначені такі: 
формування в майбутніх вихователів професійно-педагогічних знань соціалізації дітей дошкільного віку; 
прослідкувати специфіку соціалізації у старших групах ДНЗ; розвивати вміння самостійної наукової діяльності; 
формувати практичні навички необхідні для процесу соціалізації дітей старшого дошкільного віку у ДНЗ.  

Експериментальна перевірка системи професійно-педагогічної підготовки включала три напрями, кожному  
з яких притаманний визначений зміст роботи і які утворюють певну цілісність. Перший напрям націлений на 
формування системи теоретичних знань з проблеми соціалізації. Майбутні спеціалісти спочатку усвідомлюють 
основи процесу соціалізації, його сутність, засвоюють основні поняття, опрацьовуючи розділ “Соціалізація дітей 
старшого дошкільного віку дошкільника”, який було проведено у вигляді лекційних занять. 

Другий напрям спрямований на формування практичних умінь і навичок студентів здійснювати процес 
соціалізації дітей дошкільного віку, формувати основи гармонійного світосприймання. У цей період виникає потреба 
інтеграції теоретичних знань з практикою навчання і виховання, розвивається здатність до висунення і 
обґрунтування на теоретико-експериментальному рівні власного підходу до оцінки конкретних педагогічних 
ситуацій, водночас відбувається формування у майбутніх вихователів цілісного уявлення про особистість дитини 
дошкільного віку, особливості її соціалізації, формування основ гармонійного світосприймання. Для реалізації 
перелічених умінь майбутніх вихователів було запропоновано цикл лабораторно-практичних занять. Третій напрям 
націлений на розвиток уміння самостійно здобувати знання.  

Повторне тестування було проведено в контрольній групі, до складу якої ввійшли студенти низького, 
середнього та достатнього рівня знань з даної проблеми, визначених на констатуючому етапі експерименту. 
Відповідно у контрольній групі кількість студентів високого рівня становить 16 (36%), достатнього — 21 (46%), 
середнього — 8 (18%) студентів, а низький рівень знань відсутній. Аналіз отриманих даних показав, що в студентів 
сформувався вищий рівень професійно-педагогічних умінь здійснювати соціалізацію дошкільників, оскільки їхні 
знання систематично узагальнювалися в процесі реалізації системи підготовки майбутніх спеціалістів до 
соціалізації.  

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми професійної підготовки вихователів до 
соціалізації дошкільників. Подальшого дослідження потребують такі проблеми: доповнення і оновлення змісту 
фахової підготовки майбутніх вихователів; розробка ефективних форм і методів соціалізації особистості. 
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ТИПОВІ ПРОФЕСІЙНІ ЗАХВОРЮВАННЯ ВИКЛАДАЧІВ 
Магрело О. К., магістрант 

Юсенко А. С., кандидат технічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Широко відомо, що викладацька професія вимагає особливого напруження емоційних і фізичних сил. 
Постійна концентрація уваги, нервова напруга, необхідність говорити протягом кількох годин щодня перетворило 
хронічні захворювання горла і гортані та астенічно-невротичні розлади практично у професійні захворювання 
викладачів. 

Професійним називається захворювання, спричинене впливом на працівників шкідливих умов праці; це – 
паталогічний стан людини, обумовлений роботою і пов’язаний з надмірним напруженням організму або 
несприятливою дією шкідливих виробничих чинників. 

Професійне захворювання, яке виникає на протязі малого проміжку часу (однієї зміни або доби) 
називається гострим, а яке виникає на протязі більш тривалого часу – хронічним. 

Відомо, що близько 20% викладачів постійно хворіють гострими респіраторними захворюваннями, 
причому хронічно. За даними ВООЗ, до 70% відхилень у здоров’ї людини, а викладачів особливо, є 
психосоматичними. Неврози різного характеру, гіпертонія, зайва вага, остеохондроз, варикозне розширення вен, що 
поступово може перейти у тромбофлебіт, – це професійні захворювання викладачів, причиною яких поряд із 
стресами є гіподинамія. 

Професія викладача вимагає значного інтелектуального напруження з метою найкращого викладання 
освітнього матеріалу, яке у свою чергу, може спричинити стресову ситуацію. У ВНЗ багато чинників можуть 
викликати стрес викладача – це неповага студентів, гомін і неслухняність, зірвані заняття, невивчений матеріал, 
відсутність дисципліни на заняттях, іноді навіть хуліганські витівки, постійні зміни в освітньому процесі, 
незрозумілі вказівки керівництва закладу та багато іншого. А якщо до цього додати рівень оплати праці викладача, 
можливі домашні потреби та й незадовільний рівень життя в країні, то взагалі складається велика вірогідність 
отримати стрес.  

При постійному виникненні стресових ситуацій формується синдром розумово-емоційного (нервового) 
перенапруження, який може перейти в хворобу. Серед основних хвороб, які пов’язують із стресом є атеросклероз, 
гіпертонія та різноманітні захворювання шлунково-кишкового тракту. Посилюють їх депресивний стан і тягар 
відповідальності, і постійні контакти зі студентами та батьками, з якими ще й необхідно спілкуватися не так, як 
хочеться, а так, як прийнято. Подібний стан, який таїть у собі загрозу розвитку серйозних серцево-судинних 
захворювань, хвороб головного мозку (до них слід віднести інфаркти, інсульти, гіпертонію), отримав назву 
«синдром менеджера». 

Щоб уникнути подібного розвитку подій, слід навчитися відключатися від професійної діяльності під час 
відпочинку, а позбавлятися напруження можна завдяки заняттям спортом, медитаціям або чітко усвідомлюючи межу 
власних можливостей. 

На виникнення професійного стресу та формування синдрому емоційного вигоряння, як у викладачів, так і 
студентів, впливають такі особисті детермінати: нейротизм, тривожність, агресивність. Для того, аби уникнути 
негативних наслідків стресу, слід розвинути стресостійкість, усвідомити можливі ситуації виникнення стресу та їхнє 
усунення. 

До професійних захворювань викладачів відносяться також афонія, ларингіт, фарингіт. Психогенні 
захворювання голосу виявляються порушенням вербальної комунікації внаслідок емоціональних конфліктів. 
Найскладнішим захворюванням серед них є афонія.  

Викладачі навіть не помічають того, що відбувається з їхнім голосом, коли пошкоджується такий 
«дрібний» апарат, як голосові зв’язки. На їхніх голосових зв’язках можуть з’являтися вузлики, голос починає 
«сідати», але люди цього не помічають, оскільки, на відміну від застуди, даний процес не супроводжується болем. 
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